秋招、考编新机遇:

跨省揽才火热 多地松绑"35岁门槛

专业硕士、今年研三的林琳就开始进入了秋 招的节奏。不过,在秋招之外,林琳坦言考公 考编才是她的主要方向。根据多个省份发布 的计划,2025年下半年全国事业单位联考笔 试时间为10月25日。

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,对 于大学毕业生来说,每位学生需要根据自身 综合能力、职业发展方向、兴趣所在等来确定 就业目标,而不是盲目跟风。"现在不少毕业 生就盯着考公考编,但从概率上看,一些人反 复多年都无法考上,最后甚至影响到了其他 的就业选择。因此每个学生需要根据自身的 情况,来进行更为客观的职业规划。

那么,今年秋招与考编有什么新特点? 值得关注的是,在今年秋招各地频频进行"跨 另外一个鲜明的特点是,根据各地 发布的公告和信息,一些地方明确将提高考 编的年龄上限,这或许意味着考编的竞争会 更为激烈。

🔷 跨省揽才风起

目前多场秋季大型招聘会已经开始。 者采访了多位高校毕业生,他们对于秋招的 期待各不相同。

林琳表示,从长远发展来看,希望找到一 份既能体现自身专业价值,又能积累稳定经 验的工作。收入方面,短期内不会特别强调 高薪,更看重职业成长空间和稳定性。

"我更倾向于回到家乡发展。一方面,家 乡的生活成本相对较低,生活压力小;另一方 面,家庭的支持和人脉资源也有利于未来的 职业规划。"家在四川的林琳说。

不过在车辆工程专业读研的王斌并不想 返回家乡,更希望去大城市工作。"杭州、重 庆、郑州都是我的可选项,我的目标是进入学 校工作,如果企业有合适的岗位也不错,因为 我更希望岗位与自己的职业理念相匹配。

旅游管理专业本科生何君表示,她想找 份自己擅长、与自己专业相关的工作深耕 下去。"我更愿意留在家乡发展。"

能丙奇指出,大学生返乡就业还是留在 大城市,需要根据自身情况来选择。

那么,如何获得一份令人满意的工作? 从招聘的情况来看,目前很多企业会更强调 高校毕业生的实习经历。

家管理咨询公司的HR付杰告诉记 者,对比往年,企业今年在招聘规模、薪资预算上都有一定紧缩。"因此,我们会看重毕业 生是否有实习经历,解决实际问题的能力如 何。此外,高校毕业生的自我驱动力、抗压能 力等也是考察的重点,我们也会运用基本性 格测试等工具,针对不同岗位来进行筛选。

林琳表示,她也在关注招聘平台上的机 会,感觉最大的挑战是岗位数量相对有限,尤 其是与新闻传播相关的岗位竞争激烈。

熊丙奇指出,目前企业的人才评价体系 各不相同,一些单位更强调人才和岗位的匹 配度,也就是求职者是否有能力胜任。

'而且关键也并不是在简历上写了自己 有多少段实习经历,而是自身能否通过实习 锻炼出真正的能力,大学生需要重视综合能 力的培养。"熊丙奇说。

一个有趣的现象是,在今年秋招,各地频频进行"跨省揽才"。比如,9月23日,郑州市 人才交流中心携手浙江省湖州市人力资源和 社会保障局,举办跨省人才招聘活动。9月 27日至28日,2025年"淄博——高校人才直 通车"省外秋招首发甘肃兰州,以省市县三级 联动方式正式拉开淄博秋季省外人校招聘序

此外,自9月下旬开始,湖南陆续在长 沙、上海、北京、西安、武汉、成都、南京等7座 城市,面向省内外高校毕业生开展专场集中 招聘。而广东举行的"百万英才汇南粤"活动 更是在北京、上海、辽宁、广西等多地举行。

♦ 放宽老编年龄

对很多高校毕业生来说,与秋招同步进 行的,还有对于考公和考编的准备。

根据安排,10月25日是多省份事业单位 联考的时间。比如,根据云南省2025年下半 年事业单位公开招聘分类考试公共科目笔试 相关工作安排,10月25日上午将进行职业能 力倾向测验和综合应用能力两科考试。此外,



黑龙江、辽宁、安徽、甘肃、重庆等地也将事业 单位公开招聘的笔试时间安排到10月25日。

此后,根据往年的惯例,从11月开始一直 到明年3月,将是国考和各地省考的时间段。

"我目前重点聚焦四川省考,还打算参加 明年四川事业编考试。"林琳说。

林琳表示,今年因为不想分心,所以暂时 不打算参加事业编考试。除此之外,其他考 试暂时没有考虑。"不过,秋招我是会参加的, 我不会完全放弃企业机会,在秋招中也会积 极尝试与自己专业相关的岗位去笔试和面 试。综合来看,我会优先考公,同时以企业求 职作为补充,形成双重准备。

熊丙奇表示,大学生一定要进行职业规 划,不要招聘的时候到处"赶场子"。高校也 应该对大学生进行充分的就业指导,不要盲 目地考公考编。

记者观察到,今年下半年考编的一个特 点是,不少地方进一步放宽了年龄限制。以 四川为例,除了绵阳明确2025年下半年事业 单位公开考试招聘年龄放宽,还有多地也明 确将放宽年龄限制。

9月26日,四川眉山市发布2025年下半 年眉山市事业单位公开考试招聘工作人员岗

本科学历要求 1986年 10月 13日及以后出 生;研究生学历要求1981年10月13日及以 后出生。

同在9月26日,遂宁市事业单位2025年 下半年公开考试招聘工作人员的公告显示, 岗位和条件要求为本科生的年龄为1986年 10月13日及以后出生;研究生的年龄为1981 年10月13日及以后出生,退役军人可在规定 的年龄基础上再放宽2周岁。

遂宁市人力资源和社会保障局在问政四 川上给网友回复时也明确,从2025年下半年 开始,事业单位公开招聘大专、本科学历年龄 要求为不超过38周岁

这意味着眉山、遂宁等地将事业单位的 招聘年龄放宽到本科38周岁及以下,研究生 43 周岁及以下

不仅仅是四川,在考公考编的年龄限制 中,上海也在部分领域放宽了年龄上限。 年8月,根据上海市2025年度考试录用执法 类公务员公告,报考条件为年龄在18周岁以 上,38周岁以下。而上海市2024年度考试录 用执法类公务员公告的年龄要求是在18周 岁以上,35周岁以下

"之前考公考编设置了35岁的年龄门 槛,这几年一直呼吁放宽考公考编的年龄,-些地方也开始做探索和尝试,针对部分岗位、 部分群体来放宽,或者更大范围放宽年龄限 制,使得不同年龄段的人群享有平等就业的 机会。"熊丙奇表示

(应受访者要求,林琳、王斌、何君、付杰 本报综合消息 均为化名)

本想去看美景 却入租车陷阱

国庆中秋长假催生的自驾热潮中,成都 凭借川西环线等热门路线,稳居全国租车热 门城市榜首。然而,当游客王迪(化名)满怀 期待开启川西自驾时,却遭遇了一场精心设 计的"和车陷阱"--下单后被要求缴纳禁行 区解除费,提车时又被告知平台保险失效,需 高价购买门店保险。这场"租车刺客"风波, 撕开了快速扩张的汽车租赁市场中,部分商家"低价引流、二次加价"的行业潜规则。

租车遭遇"连环套"消费者知情权受损

'原本选了辆新车,每天70元买了尊享 保险,6天租金算下来很划算。"9月中旬,王 迪通过某租车App下单越野车,准备自驾川 可下单后他发现,订单页面标注的"禁 止驶人区域"竟包含阿坝、甘孜两州——这 正是他规划的核心路线,"越野车最适合的 就是川西路况, 禁行区设置让人费解"

联系店家后,对方提出"每天加100元可解除禁行限制",王迪无奈同意。但9月 下旬提车时,送车店员却突然告知:"驶入禁 行区后,你买的平台保险无效,得买我们300 元/天或500元/天的保险。"

"之前只说加100元解限行,从没提过保险要重买。"王迪提出退车,却被店家要求承担违约金。"这就是个陷阱,先低价把你套 进来,提车时再层层加价。"王迪的遭遇并非 个例,记者调查发现,多个租车平台涵盖川 西路线的车辆均设"禁行区条款",部分平台 的禁行标识隐蔽,消费者下单时不易察觉。

租车平台的规则是否明晰,涉及禁行 区域是否要叠加保险? 这家租车平台工作 人员告诉记者,平台保险涵盖所有区域,像 王迪投保每天70元的尊享保险可以正常 全额赔付车损,"禁行区域细则由平台商家 设定,解除禁行区域相关费用需跟门店商 定,平台并不参与",该工作人员表示如果 核实到平台商家二次加价,会对门店进行 考核和处罚

市场规模破千亿元"一车难求"催生加 价乱象

租车市场的火热,为这类乱象提供了滋 生土壤。《2024-2029年汽车租赁产业现状 及未来发展趋势分析报告》显示,2024年我 国汽车租赁市场规模达1448亿元,预计 2030年规模将突破3000亿元。2025年国庆 中秋假期,这一热度更集中爆发。

神州租车数据显示,成都位列国庆租车



热门预订城市前十,与乌鲁木齐、西宁共同领 跑预订量;哈啰租车则透露,成都自驾订车量 同比增长6倍,"早在8月,高端越野车就被订 空,川西路线的车辆更是'一车难求'" 市汽车租赁协会会长侯大勇坦言,国庆期间 租车价格普遍上浮10%~30%,部分热门车型 一天一价",但仍挡不住游客需求。

需求肝盛之下,部分商家开始钻规则 漏洞。业内人士冬女士向记者透露,针对 川西自驾客群,不少店家会故意隐藏"禁 行区加价""保险额外收费"等条款:"先用低价吸引下单,提车时再做'二次销售', 解除禁行区的费用没有标准,全看销售员 '看人下菜碟',老实人就多坑点,强硬的 就少收点。

记者以消费者身份咨询多家平台商 家,商家A直言"进入川西禁行区最低加 100元/天,按订单总天数算,家家都这样";商 家B则表示"国庆期间要加300元/天解除禁行 区,全国不限行的只有神州、一嗨平台,他们单 价本来就最高,所谓羊毛出在羊身上

二次加价属消费欺诈 平台需担监管责任

"这是典型的消费欺诈,严重侵犯消费 者知情权。"山东诚信人律师事务所副主任 赵光绪律师指出,根据《消费者权益保护 法》,商家应提前明确告知所有费用,"先以 低价引流,提车后才暴露加价条款,还以违 约金为由限制退车,属于'步步引导入坑'

赵光绪强调,商家设置禁行区域本身合 法,但需以明显方式提示消费者,"比如加粗

字体、弹窗提醒,不能藏在隐蔽条款里"。对

干平台方,其责任不止干提供交易渠道, 台明知商家有恶意加价行为却不监管,需承 扣连带责任, 若核实商家违规, 应依法进行 考核处罚"

此外,赵光绪建议,市场监督管理部门、 文旅部门应加强对租车行业的节前监管, '尤其是成都这类旅游热门城市,需重点排 二次加价''保险陷阱'等问题,保障游客 权益"

记者就王迪遭遇及行业乱象,向成都当 地市场监管部门、文旅部门反映情况,截至 发稿, 尚未收到答复。

选正规渠道、签书面合同避开"低价陷阱"

面对租车市场的复杂环境,侯大勇建议 消费者优先选择正规、规模大的租车公司, "大型企业有固定流程,不会随意加价,通过 官方App等第三方平台下单,减少纠纷风

同时,提车时务必签订书面合同,"租 期、价格、禁行区域、保险范围、责任划分等 细节,都要逐条核对,有疑问当场问清楚,避 免后续维权无据"。若遭遇"租车刺客",可 保留订单截图、沟通记录等证据,及时向 12315平台或当地市场监管部门投诉。

如今,车轮上的旅行正成为国人度假新 方式,汽车租赁行业也朝着智能化、绿色化 方向升级。但要实现真正的"规范化发展", 不仅需要商家守住诚信底线,更需要平台加 强监管、部门强化执法,才能让"租车刺客" 无处遁形,让游客的自驾旅程更安心

本报综合消息